第7515期 每周一至五出版 今日8版

国家统计局主管 中国信息报社主办/出版 国内统一连续出版物号: CN 11-0123 邮发代号:1-135



CHINA INFORMATION NEWS

本报公众号

本报订阅

习近平总书记

在民革科技界环境资源界联

组会上的

重要讲话凝心

奋

的

匠

中

玉

http://www.zgxxb.com.cn http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)

习近平在看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时强调 积极建言资政广泛凝聚共识 助力中国式现代化建设

王沪宁蔡奇参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席 习近平6日下午看望了参加全国政协十 四届二次会议的民革、科技界、环境资 源界委员,并参加联组会,听取意见和 建议。他强调,人民政协各党派、各团 体、各族各界各方面人士要围绕中共 二十大提出的重大战略任务和中央经 济工作会议部署,深入调查研究,积极 建言资政,广泛凝聚共识,助力中国式 现代化建设。

在"三八"国际劳动妇女节即将到 来之际,习近平代表中共中央,向参加 全国两会的女代表、女委员、女工作人 员,向全国各族各界妇女,向香港特别 行政区、澳门特别行政区和台湾地区的 女同胞、海外女侨胞,致以节日祝贺和

中共中央政治局常委、全国政协主 席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办 公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上,夏先鹏、田红旗、吴建平、 赵宇亮、黄绵松、胡松琴等6位委员,围绕 加强两岸产业链供应链合作、坚定不移 推进祖国完全统一、以互联网核心技术 支撑网络强国建设和高质量发展、推进 科技创新成果产业化、推进生态环保产 业高质量发展、加强新污染物治理等作 了发言。

习近平在认真听取大家发言后发表 重要讲话。他表示,同大家一起讨论交流, 听取意见和建议,感到非常高兴。他代 表中共中央,向在座的各位委员,并向广 大民革成员和科技界、环境资源界人士, 向广大政协委员,致以诚挚问候。

习近平强调,2023年是全面贯彻中 共二十大精神的开局之年。中共中央 团结带领全党全国各族人民,坚持稳中 求进工作总基调,果断实行新冠疫情防 控转段,全力推动经济恢复发展,坚定 推进中国式现代化,圆满实现经济社会 发展主要预期目标,全面建设社会主义 现代化国家迈出坚实步伐。成绩来之不 易,这是全国各族人民团结一致、顽强拼 搏的结果,也凝聚着广大政协委员的心



3月6日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界 委员,并参加联组会,听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁,中共中央政治局常委、中央办公厅主任 蔡奇参加看望和讨论。 新华社记者 黄敬文 摄

血和智慧。

习近平指出,过去一年,民革深入 开展"凝心铸魂强根基、团结奋进新征 程"主题教育,扎实推进政治协商、参 政议政,持续参与长江生态环境保护 民主监督,积极推动海峡两岸经济文 化交流。广大科技界人士积极支持参 与科技体制改革,奋力投身科技创 新。广大环境资源界人士发挥专业优 势,在推动发展方式绿色转型中发挥 了积极作用。

习近平强调,民革要在对台工作大 局中进一步找准定位、发挥优势、积极 作为,更好团结海内外、岛内外一切可以 团结的爱国力量,不断壮大反"独"促统 力量,共同推进祖国和平统一进程。要

积极推动两岸科技、农业、人文、青年发 展等领域交流合作,深化两岸各领域融 合发展。

习近平指出,科技界委员和广大科 技工作者要进一步增强科教兴国强国的 抱负,担当起科技创新的重任,加强基础 研究和应用基础研究,打好关键核心技 术攻坚战,培育发展新质生产力的新动 能。要务实建言献策,助力深化科技体 制改革和人才发展体制机制改革,健全 科技评价体系和激励机制,进一步激发 各类人才创新活力和潜力。

习近平强调,广大环境资源界委员 要在加强生态环境保护、以高水平保护 支撑高质量发展上作出新贡献。要守牢 国土空间开发保护底线,完善生态环境 分区管控体系,夯实高质量发展的生态 基础。全面准确落实精准治污、科学治 污、依法治污方针,推动经济社会发展绿 色化、低碳化,加强资源节约集约循环利 用,拓展生态产品价值实现路径,积极稳 妥推进碳达峰碳中和,为高质量发展注 入新动能、塑造新优势。

习近平指出,今年是人民政协成立 75周年。人民政协要发扬优良传统,牢 记政治责任,加强思想政治引领,加强专 门协商机构制度建设,加强自身建设,政 协委员要提高自身素质和履职能力,不 断开创新时代政协工作和多党合作事业 新局面。

石泰峰、郑建邦、胡春华、王东峰、 何报翔等参加联组会。

为高质量发展注入强劲推动力支撑力

——从全国两会看发展新质生产力

■ 新华社记者 董瑞丰 温竞华 张泉

习近平总书记5日参加十四届全国 人大二次会议江苏代表团审议时强调, 要牢牢把握高质量发展这个首要任务, 因地制宜发展新质生产力。

从去年在地方考察时首次提出,到 中央政治局集体学习时系统阐述, 习近平总书记这一次对发展新质生产力 进一步作出重要论述和重大部署。

海内外高度关注,代表委员深入讨 论,全国两会传递出以新质生产力更好 推动高质量发展的强烈信号。

明确发展新质生产力主攻方向

今天的中国,正向"新"而行、向"新" 而进。

看大江南北,电动汽车、锂电池、光 伏产品"新三样"去年出口突破万亿元, 比上年增长29.9%。

观浩瀚宇宙,中国航天2024年预计 发射约百次,多个卫星星座加速组网,探 索星辰的脚步正化作产业发展的动能。

新质生产力,是推动高质量发展的 内在要求和重要着力点。

这个春天,围绕发展新质产生力,各 部门各地方各行业都积极行动起来,谋 新策、出实招、善作为。

实践,需要理论的指导、思想的指引。 习近平总书记参加江苏代表团审议 时,站在牢牢把握高质量发展这个首要 任务的高度,立足新一轮科技革命和产 业变革的时代背景,明确了发展新质生 产力的主攻方向。

加大创新力度——

位于广东东莞的中国散裂中子 源,犹如超级显微镜,能"看清"物质微 观结构。

"掌握更多关键核心技术,为新质生 产力持续注入活水。"中国科学院高能物 理研究所研究员孙志嘉委员定下目标, 进一步推动原创性、颠覆性创新成果产出。

目前,我国航空发动机、燃气轮机、 第四代核电机组等高端装备研制取得长 足进展,人工智能、量子技术等前沿领域

创新成果不断涌现。 培育壮大新兴产业——

广西柳州,上汽通用五菱工厂,8位 院士领军广西新能源汽车实验室。

上汽通用五菱汽车股份有限公司副 总经理姚佐平代表充满信心表示,通过 创新驱动,力争到2025年实现第二次存 量倍增。

超前布局建设未来产业——

一座座工厂里,人形机器人执行搬 运、装配等任务,科幻开始走进现实。

在中国科学院自动化研究所研究员 乔红委员看来,人工智能与人形机器人 深度融合,将有针对性地改造提升传统 完善现代化产业体系——

5G"进工厂""入海港""下矿井",建 设数十个区域级和产业集群级工业互联 网平台……中国移动浙江公司持续推进 企业"智改数转"。

中国移动浙江公司董事长杨剑宇代 表干劲十足:"今年将进一步支持制造业 从'5G+'向'AI+''联创+'延伸拓展,更 好助力浙江打造全球先进制造业基地。'

方向明确,脚步就更加扎实。 不少代表委员表示,将坚持从实际

出发,根据本地的资源禀赋、产业基础、 科研条件等,积极推动传统产业高端化、 智能化、绿色化转型。

把握发展新质生产力的实践要求

空气也能"造"糖!借助最新生物技 术,约17个小时,可将二氧化碳精准合成 为不同类型的糖。

"相比传统制糖方式,实现了从'年' 到'小时'的跨越。"中国科学院天津工业 生物技术研究所研究员马延和代表率领 团队"十年磨一剑",不断拓宽生物技术

生物制造,把车间"装"进小小细胞; 生物医药,将健康带给千家万户……生 物经济迈上新台阶,为中国高质量发展 的进行曲增添又一个重音。

中国全球创新指数排名已从2011年 第29位上升至2023年第12位。代表委 员们表示,创新曲线上扬彰显了发展新

质生产力的底气。 让这样的底气更足,要把握好发展 新质生产力的实践要求。

习近平总书记在参加江苏代表团审 议时强调:"发展新质生产力不是忽视、 放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫 化,也不要搞一种模式。'

产业核心竞争力一级级提升,新型 工业化的蓝图也日益清晰——

全省经济总量突破13万亿元,研发 经费支出占比3.39%,高新技术企业达 7.5万家……广东2023年成绩单,成为 "中国制造"跃升的缩影。

广东高科技产业商会会长王理宗委 员去年走访了上百家高新技术企业,实 地感受创新脉动:"增强研发投入和技术 创新,是培育新质生产力的'前哨'。"

关键核心技术一项项攻克,强化了 产业链供应链的韧性——

"整体良率达到新高度!"中国电科 最新批次碳化硅 MOSFET 器件测试结 果出炉。这条6英寸第三代半导体工艺 线,将为新能源汽车提供更多优质芯片。

"中国'芯'蓄势待发。"中国电科产 业基础研究院副院长郭宏伟代表说,我 们将持续优化产业链关键环节布局,护 航新兴产业和数字经济发展。

创新体系布局一步步优化,为产业 升级注入源头活水—— (下转2版)

■ 新华社记者

"深入调查研究,积极建言资 政,广泛凝聚共识,助力中国式现代 化建设。"6日下午,习近平总书记看 望参加全国政协十四届二次会议的 民革、科技界、环境资源界委员并参 加联组会时发表重要讲话,为扎实 推进中国式现代化建设指明方向、

出席全国两会的代表委员和会 外广大干部群众深入学习领会 习近平总书记重要讲话精神。大家 表示,新时代新征程,要团结一心、勇 毅前行,一步一个脚印扎扎实实把 中国式现代化向前推进,共同谱写新 的壮美篇章。

实现高水平科技自立自强,是 中国式现代化建设的关键。

"进一步增强科教兴国强国的抱 负,担当起科技创新的重任"一 习近平总书记对科技界委员和广大科 技工作者的谆谆嘱托,让参加联组会 的中国工程院院士、中关村实验室主 任吴建平委员感到重任在肩:"近年 来,国际下一代互联网发展不断演进, 我们一定要打好互联网关键核心技术 攻坚战、持久战,把创新主动权、发展 主动权掌握在自己手中,为网络强国 建设和高质量发展提供保障。"

习近平总书记强调培育发展新质 生产力的新动能,中国科学院院士、国 家纳米科学中心研究员赵宇亮委员对 此有自己的体会:"从制度优势到超大 规模市场,从完备的工业体系到庞大 的科技人才队伍,我国发展新质生产 力具有很多优势。我们要发挥好、利 用好这些优势,深化科技体制改革和 人才发展体制机制改革,将优势转化 成实实在在的成果。"

中国电科首席专家柏松长期从事 基础研究,带领团队持续攻关第三代 半导体碳化硅器件研发创新。习近平 总书记要求"加强基础研究和应用基 础研究",令他深感振奋:"我们将聚焦 新质生产力发展需要的前瞻性、先导 性前沿技术,持续开展相关领域从基 础理论研究到产业化的全链条攻关, 为加快培育新兴产业、未来产业筑牢 科技创新根基。"

事业发展,要在创新;创新之道, 唯在得人。

"大学具有教育、科技、人才三位 一体的独特优势,在创新型人才培养 和科技创新上有着自己的使命担当。" 电子科技大学高能电子学研究所所长 魏彦玉代表说,"我们将按照总书记要 求,持续深化教育科技人才综合改革, 根据科技发展新趋势和新质生产力发 展需要,优化学科建设和人才培养模 式,为高水平科技自立自强培养更多、 更优秀的人才。"

中国式现代化是人与自然和谐共 生的现代化。

参加联组会后,北京首创环保集

团智慧环保事业部总经理黄绵松委员反复领会习近平总书记强调 的"全面准确落实精准治污、科学治污、依法治污方针"的要求。他 说:"作为生态环境工作者,感到今后大有可为。我将带领团队以 新一代信息技术、智慧化技术赋能传统的环保行业,系统性推进行 业效率的提升,助力以生态环境高水平保护支撑经济社会高质量

习近平总书记强调,广大环境资源界委员要在加强生态环境 保护、以高水平保护支撑高质量发展上作出新贡献。

在联组会现场发言的生态环境部海洋生态环境司副司长胡松琴 委员表示:"这是总书记对环境资源界委员提出的要求,也是对我 们海洋工作者的殷殷嘱托。加强海洋生态文明建设,是生态文明 建设的重要组成部分。我们将坚持陆海统筹、河海联动,持续推进 重点海域综合治理攻坚战,继续抓好美丽海湾建设,让人民群众享 受到碧海蓝天、洁净沙滩。"

千里之外,一直践行"绿水青山就是金山银山"理念的浙江安 吉余村村,村民们早已尝到了"生态饭"的甜头。

村党支部书记汪玉成代表在驻地学习了习近平总书记的重要 讲话,感慨万千:"总书记强调拓展生态产品价值实现路径,为我们 指明了方向。我们要把生态文明理念不断深入贯彻落实好,让看 得见的绿水青山源源不断变成村民摸得着的股份红利,变成老百 姓的幸福靠山!"

初春时节,"塞外明珠"乌梁素海正等待着冰雪消融。内蒙古 自治区巴彦淖尔市乌梁素海生态保护中心主任包巍告诉记者,目 前,乌梁素海水质稳定,鸟类和鱼类种群增加,生物多样性持续向 好。他们将牢记总书记强调的"夯实高质量发展的生态基础",不 断改善湖区生态,为加强生态环境保护、以高水平保护支撑高质量 发展作贡献。

中国式现代化是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的现 (下转2版)

值班主任:金钰 责任编辑: 冯浩原 新闻热线:(010)63376795